

《百年包玉刚》之六

包玉刚与宁波大学

包玉刚的履历中只有 1926 年入学镇海庄市叶氏中兴学校，包先生在这里读了 5 年小学，1931 年 13 岁的包玉刚就出门汉口学生意了，按现在说法，包玉刚只有小学文化程度。船王包玉刚是通过夜校等自学成才，他通晓中英文和银行业务，他的企业经营理念、企业管理的成就无人比拟。

包玉刚深知教育是根本，荣登世界船王宝座后，包玉刚在力所能及范围内，多次慷慨解囊，出资兴学，有 1965 年在香港创办“环球航海学校”，1985 年设立中国留学生奖学金基金，出资 1000 万美元建设上海交大图书馆；1986 年，捐赠 1400 万英镑，与中英政府共同建立中英友好奖学金；还有重建镇海庄市中兴中学、新建宁波包玉刚图书馆等，其中最值得大书特书的是捐资 5000 万人民币，创建宁波大学，这是宁波历史上第一座综合性大学，对宁波后世的发展有不可估量的正面作用。

1984 年 5 月 4 日中共中央、国务院对外公布了进一步对外开放 14 个沿海港口城市的决定，从此，宁波由过去的海防前沿华丽转身为改革开放前哨，进入了大开放、大改革、大发展的新时代。在包玉刚先生极力推荐下，邓小平同志非常关注宁波，对加快宁波的对外开放作出了一系列的重要指示，其中影响最大的是 8 月 1 日北戴河会议上，小平同志有二条指示，一是派卢绪章同志去宁波，帮助搞好那里的对外开放；二是把全世界的宁波帮都动员起来建设宁波。

小平同志关于把全世界的宁波帮都动员起来建设宁波的指示，经深入传达、广泛宣传，在国内外引起强烈反响。

多少年来，宁波人就梦想有一所自己的大学，历史上就有许多仁人志士为之四处奔走呼吁。1983年下半年，中国科技大学朱兆祥教授等一批宁波籍老同志酝酿创办宁波大学，做了一个方案。

1984年8月，包玉刚来函邀请宁波市领导访问香港。市里做了充分准备，并将创办宁波大学方案交给卢绪章。

1984年9月宁波市领导应邀访港期间，宁波市领导向包玉刚先生介绍了宁波经济社会发展情况，特别突出介绍了宁波迫切需要发展教育，培养人才问题。卢绪章同志也说：“宁波发展关键是一个‘财’，一是无贝之财，人才问题；二是有贝之财，资金问题。”

1984年金秋，船王要回故乡了。宁波全市都动员起来了，市里安排了一级警卫。那时我在宁波电视台新闻部担任采访记者，市委宣传部专门开会宣布采访纪律和采访任务。当时宁波基础设施还相当简陋，包玉刚的包机只能降落在庄桥军民合用机场，那还是经小平同志特别指示才落实的。

10月28日晚上，市里举办盛大欢迎宴会，包先生、耿典华市长发表了热情洋溢的讲话。席间吃宁波菜，听宁波戏、说宁波话，气氛十分融洽。第二天中午，葛洪升书记宴请包玉刚先生一家，席间，包先生突然拉起葛书记，笑容满面的说：“我要宣布一件事，我决定出资创办宁波大学！”顿时，全场热烈鼓掌。包先生又对葛书记说“建宁波大学，我出钱，您出地皮，我没有人民币，给2000万美元的外

汇。”（当时汇率是 2.5 元人民币兑 1 美元）自此孕育多年、宁波人民期待已久的宁波大学，在包玉刚的倡领下，初显雏形。

包玉刚创建宁波大学得到小平同志和中央其他领导的热烈赞扬和极大支持。1985 年初，小平同志对中央领导同志说：“包玉刚讲大学归国家办，他出钱，这是件好事，我答应题校名，要督促有关方面把这件事情办好。”

1985 年 10 月 29 日，宁波大学正式开工建设，国务院副总理万里、浙江省省长薛驹和国家教委、计委、建委等中央部门领导同志，包先生的亲朋好友参加了奠基典礼。

鉴于北京兆龙饭店建设工期长达 4 年多的教训，包先生提出分期付款办法，一个季度结算一次，希望宁波大学一年建成，第二年招生开学。

那时候新建一所大学至少要三五年建设工期，包先生要求一年建成，按常规简直是不可能的。尽管困难重重，但全市上下齐心协力，没有克服不了的困难。宁波市委、市政府把宁波大学基建工程作为关系宁波改革开放全局，落实小平同志重要指示的政治任务来看待，一把手亲自协调，各方面全力支持，特事特办，市建委主任长驻工地组织施工。土建施工单位是以我的老单位宁波二建公司为主，他们抽出精兵强将，夜以继日施工，我所在的电视媒体多次深入施工现场采访报道，以鼓士气。

1986 年秋，宁镇公路旁，邓小平题写校名的宁波大学，在包玉刚的家乡--镇海庄市矗立起来， 一举结束了宁波没有综合性大学的

历史。新学年开学，首批新生顺利报到。

历史应该记住这一天。11月26日，宁波大学举行隆重开学典礼，国务院代总理万里、薛驹省长、国家教委领导同志、英国教育大臣、英国驻华使馆大使及包玉刚的亲朋好友应邀出席了开学典礼。我作为采访记者，也亲眼目睹、见证了宁波历史上这一级别最高、意义重大的历史事件。

包玉刚先生在宁波大学开学典礼上说：“这是一个值得纪念的日子。但对宁大来说，这还是一个起步点。要使宁波大学成为一所完整和先进的学府，跻身于全国和国际名校之列，还有很多重要工作等待我们去做。”

今天，我们可以告慰包玉刚先生在天之灵的是，经过20多年建设发展，宁波大学已入选国家“双一流”建设高校。综合实力已进入全国高校百强行列。目前宁波大学学科涵盖经、法、教、文、史、理、工、农、医、管、艺等十一大门类，21个学院，现有普通全日制在校本科生16298人，各类研究生6719人，在校留学生2615人，高等学历继续教育学生15476人。学校现有教职工2720余名，其中有中国科学院院士1名、中国工程院院士1名、加拿大两院院士2名，第三世界科学院院士1名。宁波大学秉承“实事求是，经世致用”的校训和“兼容并包、自强不息、务实创新、与时偕行”的宁大精神，努力向着特色鲜明的综合性研究型大学的奋斗目标迈进。